Euklides.
"Elemek": II1. kényv.

A TII. kony a kort targyalja; bevezetése 11 definicio, melyek a korok érintési viszonyaira és a kor részeire vonatkoznak.

Az 1. feladat a kor kozéppontjanak megkeresése; a kovetkezd feladatok tartalma kiillombozs tételek a kor hurjaira
(2.3.4.), belsé és kiilsé pontokbodl vont egyenesekre (7.8.9.) korok érintkezésére (11.12.13) vonatkozolag. Erdekes a 16.
feladat fogalmazasas:

A kér dtmérdjére, annak végpontjiban emelt merdleges kivil esik a korén, eme egyenes és a keriilet kozotti helyre
mds egyenes nem eshetik; az dtmérd és a félkor dltal képezett szdg minden egyenesvonali helyes szdgnél nagyobb, a
maradéka pedig minden hegyes szognél kisebb.

E fogalmazast csak gy érthetjiik meg, ha visszatériink Euklidesnek a szdgre vonatkozé definicidira, melyek az 1.
konyvben a 8. és 9. szamuak. A 8. definicio (K.M.L.VL. évf. 3. lap) szerint barming vonalak képeznek szogeket, tehat
nemcsak egyenesek, melyekrdl kiilon a 9. definicié emlékezik meg;:

Ha a szoget képezd vonalak egyenesek, a szoget egyenesvonalinak mondjuk.
dolgot ily médon:

A korszelet szOge az a sz6g, melyet az egyenes (a 6. definicié értelmébdl kifolyolag: a hiar) és a kor keriilete képez.

A fentebb idézett 16. feladatban azonban elGall e sz06g mérésének sziiksége, még pedig abban az esetben, mikor a hir
dtmegy az dtmérébe. Euklides csak ugy képes az atmérs és a korkeriilet dltal bezart szoget targyalni, ha a hiurt addig
forgatja, mig ez az atmérdvel esik Gssze és ily modon tériti el a szoget is a derékszogbe. Euklides érzi, hogy mas modon
nehézségei tamadnak; ugyanis a gorbe vonali szog mérését teljesen elejti, mert nem emliti fel, hogy a gdrbevonali
szoget is tulajdonképpen az az egyenesvonald szog méri, melyet a gorbék metszési pontjaban a gorbékhez vont érinték
képeznek. E nehézség még jobban kittinik az idézett feladat végpasszusdban emlitett, az atmérére merdleges egyenes
és a korkeriilet altal képezett szognél: Euklides itt ugyanis nem mondhatja, hogy a koriv 0sszeesik az egyenessel, mert
hiszen a korivnek csak egy koz6s pontja van az illeté egyenessel, viszont a korivben e kdzos ponton kiviil més pontot
sem vehet fel, a melybél a kdzos ponthoz vont 6sszekdts egyenes mérné a kérdéses szoget, mert ez az 0sszekots egyenes
az altalanos gorbe érintGjére tdmaszkodott volna, a feladat eme részét mindenesetre igy fogalmazza: az atmérdre,
annak végpontjdban emelt merdleges vonal Osszeesik a kor érintjével, igy ellenben kénytelen volt a szdg mérését
ugy kifejezni, hogy az dtmérdre meréleges egyenes és a korkeriilet altal képezett szog ,,minden egyenesvonala szognél
kisebb".

E kifejezés azonban teljesen pontos és mathematikailag helyes; Euklides finom mathematikai érzéke a nehézségek
kozepette is a helyes iton vezette 6t; kiilonben emez eljarasa nem is oly véletlenszerd, mint a hogy talan elsé pillanatra
annak latszik, hanem egy egészen rendszeres mathematikai modszernek, a hatdrdtmenetnek egyik esete. Egyébirant e
feladat a XVI. és XVII. szdzadban még sok alkalmat nyudjtott megvitatasokra, melyekben Clavius, Peletarius, Taquet,
Vieta, Wallis és masok vettek részt.

A 17. feladatban a korhoz egy kiilsé pontbhol érintét kell vonni;

Euklides e szerkesztést igen érdekes modon végzi a kor szimmetrikus voltanal fogva: az adott kor E kozéppontjabol
1j kort rajzol, mely a kiils6 A ponton megy keresztiil (1. abra).

Az AFE sugar az adott kort D pontban metszi; e pontban merglegest emel a sugarra, mely meréleges a kiils6 kort F'
pontban metszi. Az F'E sugar az adott kért B pontban metszi, mely B pont lesz az A pontbol a kérhoz vont érintének
érintGpontja.

A 18. és 19. feladat szintén az érint6ére vonatkozo tételek.

A 20. feladat az a nevezetes tétel, hogy a kozépponti szog kétszer akkora, mint az ugyanazon ivhez tartozé kertileti
sz0g; ennek kovetkezményét pedig, hogy az ugyanazon iven nyugvo Osszes keriileti szogek egyenlék, a 21. feladat mondja
ki.

A 22. feladatnak az a tétele, hogy a korbe irt négyszog két-két atellenes szogének Osszege 180°.

A 23. 24. és 25. feladat a korszeletekkel foglalkozik, a 26. 27. 28. és 29. pedig ismét az ivekkel és a hozzajuk tartozo
szogekkel.

Nevezetes tétel van ismét a 35. feladatban, mely szerint:

Ha a kdrben két egyenes metszi eqymdst, az eqyiknek szeletei altal képezett téglalap egyenld a mdsiknak szeletei altal
képezett téglalappal.



E tételt, mint tudjuk, méar Archytas ismerte és alkalmazta is (1. K.M.L. V. évf. 83. lap).
A 36. és 37. szamu utolsé feladat targya az a tétel, hogy egy kiils6 pontbol a korhoz vont szelsk szeleteinek szorzata
egyenlG az érinté négyzetével.

1V. konyv.

E konyv a korbe és a kor koré irt idomokat targyalja és igy mintegy folytatasat és kiegészitését képezi a III.
konyvnek.

A konyv elején 7 definicid van a korbe és a kor koré valo irdsrol. A kis terjedelmii kdnyvbdl ezek az emlitésre méltod
feladatok:

4. Adott hdromszdgbe kért irni.

Adott hdaromszog koré kort drni.
Adott korbe négyzetet irni.
Adott kor kéré négyzetet irni.
Adott négyzetbe kort irni.

9. Adott négyzet kioré kirt irni.

A 10. feladat ismét az aranymetszést alkalmazza, mert oly egyenldszdri haromsziget kell szerkeszteni, melyben az
alap mellett fekvd mindegyik szog két akkora legyen, mint a harmadik szdg.

Ez, mint tudjuk a 72°, 72°, 36° szogekkel bird haromszog, mely a szabalyos 6tszognek alkot6 eleme és ugy keletkezik
benne, ha a szabalyos 6tszog egyik oldalanak két végpontjat Osszekdtjiik az oldallal szemben fekvs csicsponttal. Eme
Osszefiiggés alapjan végzi is Euklides a szabalyos 6tszog szerkesztését a 11. feladatban. A 12. 13. és 14. feladat is az
Otszogre vonatkozik.

A 15. feladatban a szabalyos hatszoget, a 16. és utolsé feladatban pedig a szabélyos 6tszog és a szabélyos haromszog
csucspontjainak segélyével a szabélyos tizenotszoget szerkeszti.
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